

为学马科学,休学一年;从新疆来青,冲着马科学。为适应市场需求,青岛农业大学开设了国内首个“马科学”本科专业,已吸引了部分“忠实粉丝”。马房管理、马育种、驯马师、骑手……在师生眼中,新鲜出炉的马科学专业前景可期。而摸着石头过河的新专业还要面对市场考验。

伯乐相马, 培训进行中

记者探访农大课堂,揭秘国内首个马科学本科专业

本报记者 李珍梅



马术俱乐部教练给学生演示如何给马儿安装蹄铁。

(图片由学校提供)

“在人类悠久历史上,马在人们生产、生活中起到了重要作用。以至于评价功绩用‘汗马功劳’这个词……”6日下午两点,在青岛农业大学教学区E区三楼一间教室内,农大马科学专业的大三学生正在上《马文化》。授课老师通过投影仪向学生们展示他二十几页的PPT课件,学生们将要

学习马文化的历史、涉及范围、地位和深远影响。而在学生们的桌子上,并没有出现统一的教材。他们大多数手持一本与马相关的图书,再有一份打印资料。

2011年,青岛农业大学成为国内首个“吃马螃蟹”的学校,开设了马科学本科专业,专业方向涉及马匹生产管理、马营养与饲料、马

课堂上学马文化 实习中清理马房

育种和繁殖、马调教与护理、马术基础等方面。

“这个专业是我主动选择的。从目前情况来看,我还是觉得自己的选择是对的。”马科学专业开设时,2010级学生张金凤正好面临专业分流。张金凤主动选择了这个专业,并成为马科学专业的首届学生。

今年上大三的张金凤还担任了马科学专业大一新生的带班。她告诉记者,新生来学校报道,最关心的问题就是这个专业学什么,将来去哪就业。“和我们当初关心的问题一样。”张金凤笑着说。

想学好马科学,学生需要掌握各种知识。除了要知道怎样养马、

驯马、管理马等,了解马的文化也非常重要。动物科技学院书记潘庆杰说,马科学专业的实习非常重要。学生的实践课都在马场、马术俱乐部进行。实习先从清理马房、掏马粪、刷马等工作干起。

马术俱乐部教练在教学生如何装水勤。(图片由学校提供)

“马专业”技术人才匮乏 开专业为产业链培养人才

目前在青农大动科学院,马科学专业共有大一、大二、大三届学生,共70余人。作为全国首个马科学本科专业建设者,潘庆杰还亲自担任了马科学专业班级的班主任。

“可以毫不夸张地说,骑师、蹄铁师、驯马师、营养师等和马相关的专业技术人员缺口非常大,精英人才更是炙手可热。”在潘庆杰看来,国内马产业相关人才供不应求。

潘庆杰介绍,在欧美发达国家,马科学是一门很受崇尚的专业。从国内发展趋势看,由于马匹役用地位的降低,我国与马相关的产业

及科学研究处于相关落后的局面,许多在上个世纪八十年代比较成熟的技术和技能,如人工授精、冻精制作、马匹调教、马病治疗等已经没有多少人能够掌握,致使许多马场、马术俱乐部不得不高薪聘请国外专家坐堂就诊。另外,随着经济的快速发展,以休闲娱乐为主的马术运动逐渐兴起,这方面人才需求越来越大。

马科学专业技能的学习与培训主要集中在马术的短期培训,由于缺乏师资、规范、设施,培训效果良莠不齐。在这种背景下,全国首个马科学本科专业也就应运而生。

“现在马的用途已经发生了变化。因此专业培养方向不是以农业生产为主,而是为马繁育、饲养管理、马术运动等相关产业培养人才。”潘庆杰说。

《马科学概论》教材的编写。

据了解,由农大动科学院孙玉洁老师主编的《马科学概论》教材将于今年年底交稿。明年春季,该专业的学生有望用上马科学专业的教材。

此外,专家们还结合马科学专业人才培养方案对“十二五马科学专业规划教材目录”进行了讨论,明确了2012—2015年规划建设马科学专业系列教材主要书目。《马繁殖学》、《现代养马学》、《马房管理学》、《马文化》、《马疫病学》……形成较为完善的以核心课程教材为主干

的专业教材体系,基本满足马科学专业需要。



大三学生给母马做B超监测。(图片由学校提供)



新兴学科报名逐渐火热 马术俱乐部开抢在校生

作为一个全新的新兴专业,马科学专业的首届学生是从去年的大一学生中招收的,同学们报名热情高涨,转专业申请一个接着一个地递到潘庆杰的办公桌上。因很多报名的学生原专业和马科学专业相差太大,最终录取了18人。后来又从2011级新生中招收了26人,这44名学生便成了首批马科学专业的学生。

“毕竟是个新专业,学生在报考时,也有很多考虑。但从3次报名情况来看,人数越来越多。”潘庆杰说。从学校招生就业处提供的信息看,该专业每年招生30人,去年报考人数为30多人,今年达70余人。

而在马科学专业设立之初,有学生为了学该专业特意休学了一年。“可以说大一大二我都很迷茫,但当马科学专业开设后,我就认定我一定要学这个专业,这就是我感兴趣的!”马科学专业开设时,沈业挺已经上大三。若要选择这个专业,他就必须回到大二,跟马科学专业的

首届学生一起上课。最终,沈业挺休学了一年。这一年,他到岛城一家大型马术俱乐部实习。今年9月,他重回课堂,就读马科学专业。最近,他在为明年的出国深造做准备。

明年6月,马科学专业将出炉首届本科毕业生。毕业生的就业去向备受关注。

“学生现在还没毕业,就已经有马术俱乐部来预订人了。本科生工资三千元以上。”对于首届毕业生的就业前景,潘庆杰充满信心。据粗略统计,全国有一定规模的马术俱乐部已达600余家,全国有近30万名马术运动爱好者。骑师、蹄铁师、驯马师、营养师、马兽医、马房管理等专业技术人才缺口达5000多人。

在前几天农大刚刚结束2012年校园招聘会上,岛城一家马术俱乐部给出了诱人条件,本科生月薪五千元以上,研究生则近万元。“这个工资还是针对动科专业的学生。等明年本专业的学生毕业了,工资更乐观。”

◎延伸阅读◎

顺应社会需求,大学开设新专业

近年来,一些高校里开设了一些新奇、有趣的专业。以农大为例,除了马科学专业,该校近年还开设了葡萄酒专业、茶学专业;山东科技大学开设物联网工程专业;中国海洋大学开设保密学专业。

从省外院校看,新专业开设也层出不穷。国内首个“吃高尔夫螃蟹”的高校是深圳大学。早在1997年,深圳大学就成立了高尔夫学院,随后,暨南大学深圳旅游学院、北京林业大学、同济大学、广州大学等高校也都相继开设了与高尔夫相关的专业。

河南大学还曾开设“新闻发言人班”和“大学生艺术团”这3个专业班;湖北文理学院2012年将继续开办人才

培养模式改革实验班——“孔明学院诸葛亮班”。今年6月初,北京师范大学国家彩票发展研究院正式成立,计划招收彩票硕士生。

长沙民政职业技术学院殡仪学院开设了现代殡仪技术与管理专业方向和陵园设计专业方向,以及防腐整容专业;武汉民政职业学院于2007年开设了婚庆专业,该专业在全国范围内属首创。

“任何一个专业的开设,肯定有相对应的需求。现在一些大学里开设的一些新专业,也是顺应当前的市场需求。但是太过时尚,也面临一些考验。”青岛农业大学园艺学院教授丁兆堂认为。